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H rokkantak és hősök tisztelete.
A múlt héten egy rendelet érkezett
közigazgatási hatósághoz, amelyben 

felhívja a honvédelem ügyi miniszter j 
a közönség figyelmét a harctéren ki- j 
lünt hősök különös rnegtisztelescre. 
fzt ajánlja leginkább a tanulóifjúság- ! 

al leendő közlésre és figyelmüknek, í 
niegkülömböztetett tiszteletüknek, be­
csülésüknek a hősökkel szemben min-: 
jenkor tanúsítandó megnyilvanitására. !

A rendelet intentiója mindnyájunk 1 
előtt érthető. A hosszú háború köte­
lességünkké teszi, hogy az idők meg­
követelte komolysággal és hazafias j 
gonddal foglalkozzunk minden oly kér- j 
désscl, mely a habom okozta sebek 
gyógyítását, a fajdalmuk enyhítését, 
a gyengék, csüggedtek és reménytele­
nek munkakedvének serkentését és ön­
bizalmának megszilárdítását célozza.

A jelenben, de még növekedő arány­
ban a jövőben is, a fontos kéidések 
egyike: mikép tanúsítsuk részvétünket, 
hogyan viselkedjünk derék sebesült és 
rokkant katonáinkkal szemben, hogy 
az gyógyulásukra és akaratéi cjükte 
üdvös hatást gyakoroljon? Mikép visel­
kedjünk azon hősökkel szemben, akik 
a harctéren kiválóságuknak, bátoisa- 
guknak különös jelét adták, amely ne 
csupán az érdemrendek elnyeréseden 

,-crjen elismerést, hanem abban a

tiszteletben és megbecsülésben, ame­
lyet részükről tettekben is nyilvánítani 
kell.

A rokkantak iránt nem ösztönszerü 
sajnálkozással kell viseltetnük, bármily 
jóhiszemű és nemes indító okból eredő 
is az. Személyi érzelmeinknek nyilvá­
nításával a kérdés megoldva nincs. A 
helytelenül alkalmazott szellemi gyó­
gyító szer is lehet elkeserítő.

A részvét az együttérzésen alapuló 
érzelem, mely a vigasztalásra szoruló 
betegnek gyakran nyújt enyhülést. A 
szánakozás nem mc tó hőseinkhez. 
Nem szánakozás kell hőseinkkel szem­
ben es azon egészségessé vált rokkan­
tak irányában, kikre még hosszú mun­
kás jövő vár. Rokkantjainknak a beteg­
ség folyamán amúgy is csökkent ener­
giáját még inkább bénítja a meggon­
dolatlan hangos, szomorkodó sajnál­
kozás. Nem sajnálkozás, nem könny, 
hanem buzdítás, tanács és hazafias 
kötelességünkből folyó segítés kell.

Fáj a sebe az erős férfiúnak, de 
százszor jobnan égeti testi önérzetét 
és jogos büszkeségét a jótékonyság 
jellegével bélyegzett részvét és érze- 
kenykedés. Nem jótékonyságot gyako­
rolunk a rokkantakkal szemben, ha­
nem szent kötelességet, mert akik a 
hazáért testi épségüket feláldozták, azok 
jogokat szereztek gondatlan életsorsuk 
biztosítása iránt. Mi vagyunk az o 
lekötelezettjeik.

Sok kötelességet kell lerónunk velük 
szemben, a jelenben úgy mint a jövő­
ben.

Kezünkben az elismerés, a szeretet, 
a megbecsülés babérkoszorújával kell 
kitűnt hőseinket megajándékoznunk.

S adhatunk-e most ennél szebb jutal­
mat azoknak, akik dicső tettük i even 
jutottak megkülömböztetett elismerés­
hez a harctéren s ebben kell őket 
nekünk is itthon részesítenünk.

A tisztelet, a megbecsülés kifejezé­
sére kell felhívnunk különösen az ifjú­
ságot, a gyenge fogékony lelkű gyer­
meket. Ezt céllozza az a rendelet, 
melyet fönnebb említettük, s amelynek 
intentiója azon érzelmek felkeltése és 
állandó ébren tartása, amelyet cikkünk 
során felemlítettünk. Nőjjön fel a jövő 
nemzedék azzal a felemelő, a hősö­
ket megbecsülni tudó érzelmekkel, hogy 
érettünk, mindnyájunkért, közös hazánk­
ért szenvedtek és lettek bénává a 
jelen nem szánalmas, de mindenkor 
kiváló becsülésünket érdemlő hősök.

Csak három hónapra lehet őröltetni.
Kiirthy Lajos báró, az Országos Közélelme­
zési Hivatal elnöke újabb rendeletet adott 
ki az őrlési igazolványokra vonatkozólag. 
Az uj rendelet szerint őrlési igazolványt 
csak a legminimálisabb időre s legföljebb 3 
hónapra elegendő gabonamennyiségre sza­
bad kiadni.

Utunk a román frontra.
Folytatás.

Sebesen robogott velünk a vaskigyó, Ma- 
íarország felé. Vágyakozva nézegettünk, 
drága főid irányába. Lestük ti P1-1 cet, mi 
)r megpillanthatjuk.
De az est a mi vonatunknál is gyorsabb 
ill. Úgy, hogy mi mire odaértünk, akkorra 
ár beborította sötét palástjával a tájat, 
cm láthattuk meg a dévényi sziklacsúcson 
oszloló öreg magyar vitézt Pedig szerettük 
elna neki megmondani, hogy mi is az or- 
zág határára megyünk őrtáHani, és el tó­
éit szándékunk szilárdan, mint Ö, ellenal­
mi a betörni' akaró ellenségnek. Nem lát 
RttUk míg az öreget, de ő talán mégha 
otla erdőiével énekünket, amivel reg nem 
átotl hazánkat köszöntöttük. Olyan jól esett 
■ tudat, hogy ismét Magyarországon lelte- 
ünk. Tele tüdővel szívtuk be az edes Ita­
lai levegőt. Alig aludtunk valamit azon
íjjel.

Jó magasan állt már a nap, mikor der­
ült Budapestet. Itt erdélyi menekültekké 
találkoztunk. Sorra vizsgálgattuk uz össze­
visszahányt holmit, a fáradalomtól és nél­
külözéstől megviselt asszonyokat, lányokat, 
gyermekeket. Eltűnődünk a szcrencsétlenu 
jártait során. Újra átéreztiik hivatásunk nagy 
szerűségét, magasztosságát. Hozzánk mene 
Süliek. Tőlünk várnak oltalmat s elveszett 
láváik visszaszerzését.

Jó kapitányunk megengedte, hogy fe

„nyelet mellett a városba bemehessünk. Vn 
rosliget, mozi, színház, villamos, Rakoczi-ut, 
kőrút. Sorra látogattuk a kedves helyeket. 
Este pedig - mivel aznap nem indultunk 
_ szinten a kapitány Úr felügyeletével el­
mentünk testületileg a cirkuszba

Másnap korán keltünk. Sietve összesze- 
ddőzködtünk. Buc-ut mondtunk Búd .pest­
nek is. Isten veled szép, buszke főváros, 
mi reménységünk, ellenségeink vagya.

Utunk a Nagy Alföldön, a Magyarország 
Bölcsőjén vezetett keresztül. Jól ese t lel- 
künknek az Istenaldolt rom,sag szemlelete. 
Többre becsültünk ebből egy tenyérnyit, 
mint Szerbia es Montenegro összes vad, ki 
Se, rengetegeit. Hát a nép ! Óh Istenem
mily nagy különbség! A háború harmadik 
esztendejében is oly évesek, o-y jók vol­
tuk hozzánk. Valóban éreztük, hogy nau< 
otthon vagyunk.

Fevre tovább, tovább A hegyvidék kez­
dődőit Itt már nem láthattuk a szép ma- g t viseletét. Oláhok laknak ezen a tájon.

Fövik távoli városkában menázsit kap- 
,ul,k A bakák nem jó szemmel neziex a
kUl°a°SmTméRse^járja — szólt az egyik 
_"hogy' amit a huszároktól elvesznek, azt
“"rJ'ioItT! 'huszároké soha, - mor- 

m0-gu a másik. Trainló volt. Megszakadt a

húzásban^ ^ bizonyítgatta a harmadik. 
Napraforgó volt három nap óta, m.g .a

I nem került a sor.“ (A vcsznikészülő lovak-
' nak az a tulajdonságuk, hogy a nap tele 

fordulva mozdulatlanul maguk ele bámul­
nák, mig össze nem esnek.)

De azért megeftek a legutolsó porcikáig. 
Igazi bakaszokás. Minden menázsit lebecsül­
ni, és — megenni.

Egyik falunál ismét megállapodtunk. Bá­
muló pásztorfiuk-leányok futottak hozzánk 
a rétről, jóképű menyecskék a tahiból. Meg­
lehetősen törtek a magyar nyelvet. Almát 
osztogattak közöttünk. Egyik baka tretazott 
a legcsinosabbikkal.

_ Hei, ha ez a hely paradicsomkert
volna, maga meg Éva volna, de jó volna !

— Miért ?
_ Akkor is kapnék almát magától, mert

én Adám vagyok.
Kiki elzsebelte a maga almáját, azután 

beszálltunk a vaggonba.
A hegyek mindig magasabbra nőttek.I Közeledtünk utunk végcélja fele. Üresen ha- 

uyott házak, falvak, gazdátlan állatok jelen­
tették a pár nappal előtt itt végbement pusz- 
tiltást A harctér ismertetojelei kezdettek 
mutatkozni. De azért lelkesülten daloltunk, 
énekeltünk. Közben a tájat vizsgalgattuk. 
Lestük, vártuk az ég alján megjelenő srap- 
nellfelhőket. De azok nem mutatkoztak.

Estéledett. Az ég tiszta volt csöndes. 
Csupán a vonat ritmikus szuszogása hallat­
szott Végre az is megszűnt. Megérkeztünk.

J. K.
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A tisztviselők kertje.
Az Országos Közélelmezési Hivatal veze­

tősége leirt a községhez, hogy a közélel­
mezés megkönnyítése céljából szükségesnek 
tartaná, ha a község gondoskodnék a tiszt­
viselők részére adandó területről, amelyen 
azok a házi szükségletük fedezésére kony­
hakerti növényeket termelnének.

A leirat részletes tanácsot ád a dolog ke­
resztülvitelere.

A múlt héten a tapolczai hivalaifönökök 
részvételével és a községi elöljáróság rész­
vételével tárgyalta a dolgot Balogh Andor 
szolgabiró. A hivatalfőnökök, de meg álta­
lában az egész hivatalnoki kar véleménye 
oda összpontosult, hogy mivel Tapolcza 
nagyközségnek e célra megfelelő területe 
nincs, de a tapolczai állami kertészeti tele 
pen nagymennyiségű konyhakerti növényt 
termelnek, — de meg a tisztviselőnek a 
kertműveléshez szükséges eszközöket, trágyát 
és a többit beszereznie, — eltekintve a mun­
kásviszonyoktól, — oly nehézségekbe üt 
közik, amelyek leküzdése lehetetlen, — arra 
kéri tehát a hatóság a földmivelésügyi kor­
mányt, hogy a tisztviselők konyhakerti szük­
ségletüket a tapolczai állami kertészeti te­
lepről szerezhessék be 50 százalék kedvezmé­
nyes, vagy az u. n. előállítási áron.

A tisztviselők eme együttes határozata, 
úgy mondjuk kérelme, a jelenlegi viszonyok 
közölt nemcsak indokolt, hanem nagyon 
méltányos.

Indokolt, mert Tapolcza községnek nincs 
akkora és oly területe, amelyen a tekinté­
lyes számú tapolczai tisztviselők vagy hoz­
zátartozóik végeznék a különben egészsé­
ges és szórakoztató kerti munkát. De ha 
volna is, a trágya beszerzés stb. vagy na­
gyon megnehezítené, vagy teljesen megaka­
dályozná az eredményes munkát. De ha 
mindezeket le is tudná küzdeni, . a kérdés 
legfontosabb része : vájjon ki szedné le a 
termesztményeket. Sajnos, Tapolczán ma 
erről sem szabad megfeledkezni. Méltányos, 
hiszen nincs ma a társadalmunknak egy osz­
tálya sem, amelyik a háború okozta drága­
ság súlyát annyira érezné, mint a készpénz- 
fizetésből élő tisztviselői osztály.

Hisszük, hogy mindezen indokok eléggé 
támogatják a gondoskodásra reá szorult 
tisztviselők méltányos és indokolt óhaját, 
kérelmét.

Termeljünk konyhakerti magvakat!
— Természetesen, cikkíró nem eladásra szánt mag- 
termelésröl, hanem mindenki saját szükségletének fede­

zése céljából ajánlja a magtermelést. Szerk. —

Bizonyára nem ismeretlenek a termelők 
előtt azon igen teiemes nehézségek, melyek 
a mull évi tavaszra szükségelt konyhakerti 
vetőmagnak beszerzése körül mutatkoztak, 
amidőn a hazai magtermés elégtelensége 
folytán ismét erősen a vámkülföldre lettünk 
utalva, ahonnan részint egyes semleges 
államokból, részint a velünk szövetséges 
Német birodalomból kellett a hiányzó 
magvakat megszerezni, ami természetesen a 
a bábomból folyó ottani körülmények és a 
behozatal korlátoltsága, sőt annak részben 
való szünetelése, főleg pedig az ottani 
vetőmag szükséglet emelkedése folytán ez 
alkalommal mérsékelt mennyiségben történ­
hetett.

A tapasztalt nehézségek a háború tartós­
sága mellett n jövőben megnagyobbodhatnak, 
aminek elhárítására minden emberileg lehetőt 
már most meg kell tenni. Kötelesség ez, a 
legnagyobb, a legszentebb hazafias köte 
1 ességek egyike, melynek betöltése a gazda­
sági növénytermesztés köztudomású jelenlegi 
nehézségei mellett annál fontosabb, mert a 
háborúban szűkösebben levő és nagyobb 
arányokban igényelt gazdasági termények 
kielégítésére egyenesen a konyhakerti 
termesztés fokozására utal bennünket. Vető­
mag hiányában azonban a termesztés foko­
zása lehetetlenség volna.

Feladatunkká lett, hogy nemcsak az

egész országnak, hanem a katonailag meg­
szállott területeknek lakosságát is e.lassúk 
vetőmagvakkal. Ne tévesszük szem elol> 
hogy itt elsőrangú fontosságú ügyekről van 
szó, Most valóban első rangú feladat 
közélelmezésünk zav rtalan ellátásával, a 
háborúnak gazdasági téren való győzelmes 
megvívását biztosítani és ezzel a jobb 
jövendőt előkészíteni. De gazdaságilag a 
jövőre is minél teljesebben kell magunkat 
függetleníteni a külföldtől, hogy bármikori 
újabb megpróbáltatások idejen teljesen fel­
készültek lehessünk es a kiéheztetés vészé 
delmétől óva legyünk

Nem szabad szem elől téveszteni, hogy a 
harc létünkért folyik, itthon épen Úgy, 
mint a katonai frontokon, és még a lehetet­
lennek látszol is lehetővé kell tenni most.

Az emberi elme, az emberi tudás, az 
emberi ügyesség és találékonyság, a ki 
tartással, a buzgalommal, a hittel, a haza- 
szeretettel karöltve csodára tesz képessé, 
mert azé a jövő, aki a jelenben a legjobb, 
a legnagyobb teljesítésekre kepes.

Felkérem tehát a t. termelő közönséget, 
hogy minél több konyhakerti magvat termel­
jen, s ha a termeléshez bárminemű szak­
tanácsra lenne szükség, Úgy bizalommal 
forduljon a tapolczai kertészeti telep veze­
tőségéhez.

B. G.

Nyilvános köszönetek.
Weisz Albert elhalálozása alkalmából 

koszorú megváltás elmén adakozni kegyesek 
voltak : Weisz Béla es neje 20, ifj. Pollák 
József 10, Lővvy József 20, Kotin Simon 5 
koronát. A nemes szi'-ü adományozóknak a 
szegények nevében hálás köszönetét mond

Frisch László
hit. elnök.

özv. Oppenheim Ignácné 10, a Tapolczai 
Takarékpénztár 60 koronát volt szives 
adományozni, amit köszönettel nyugtáz

az Izr. Nőegylet 
Elnösége

A Tapolczai Takarékpénztár 150 koronát, 
a Balatonmelléki Takarékpénztár 100 koro­
nát volt szives a tapolczai rom. kath. elemi 
iskolák részére adományozni, melyért a 
nyilvánosság előtt hálás köszönetét mond 
az iskola

Igazgatósága.

A Tapolczai Takarékpénztár 60 koronát, 
a Balatonmelléki Takarékpénztár 100 koronát 
adományozott egyesületünk javára, melyért 
hálás köszönetét mond a

Tapolczai Kath. Jótékony 
Nőegylet Elnöksége.

KÖZSÉGHÁZÁBÓL.
Hirdetmények.

627-917.
Felhivatnak minazok, akik háztartási féméi- 

két eddig még be nem szolgáltatták, azokat 
azonnal adják át a fémbeváltó keceskedők- 
nek, ki az árát azonnal fizeti az ott kifüg­
gesztett jegyzek szerint.
636-917.

Az 1872 évtől 1891 évig született népfel­
kelők szemléje a Pannónia szállodában már­
cius 8 ikán^reggel 8 órakor lesz; tartoznak 
a népfelkelők tisztán mosakodva, tiszta alsó 
ruhában józanul megjelenni, különben meg 
lesznek büntetve és utószemlóre állítva.

1917. március 4 1017. márc

HÍREK.
Nagykendő és kabát.

* * *

Áldott egy vidék a miénk: terem a geo 
terem a völgy, terem a viz. Mindenfele a
pénznek patakjai csörgedeznek, s mind»n
honnan a patakok a völgybe törekszenek 
a város nyel el mindent, amivel a hegy ' 
domb, a völgy ajándékozza meg az enbe& 
reket. Minden ut a völgybe vezet, mjnd„" 
út a város utcájaként folytatódik és 
hegyi emberek utjának állomásai; a boltok* 
a takarékok, a posta. ’

Áldott egy vidék a miénk. Bármerre néz 
a szem, mindenütt életet, kultúrát lát. Más­
hol a hegyek zordak, lakatlanok és érdi 
takarja el testüket. Nálunk az ember, (t 
munka vaskapájával, keresztül át barázdálta 
a hegyoldalakat, flórát teremtett az elr­
iasztott sziklák helyén, kőbástyákkal kö­
tötte meg a meredek dombokon a földet 
hogy teremthessen sok sok pénzt, mert j 
pénz: minden.

Még a hó takarja be a hegyeket feliér 
lepellel és a háttéren élesen rajzolódik ki a 
gyürüdző keményfüst. A füstölgő kémények 
hirdetik, hogy a hótakaró alól alig kilátszó 
házakban is emberek élnek.

Emberek élnek — boldogan. Nehéz 
hozzájuk bejutni. Hatalmas barrikádokat 
emelt a hó és fáradtságos munkába került 
a hegyi lakóknak, mig utat tudtak vágni 
egyik háztól a másikig, a városba vivő 
útig. Deszkát ácsoltak az ajtó elé a fuj át 
ellen, szalmával tömték be az ablakot' a 
hideg ellen ; de mégis befurakodott hozzájuk 
a nagy kisértő — a divat.

Benn az alacsony szobában jól melegít a 
sporhelt és körülötte boldog emberek lesik 
a készülő ebédet. Pedig már három óra. 
De ők délig a városban voltak — divatért. 
Szemünk csupa értéktelen lim lomot lát a 
szobában, de nékiik létezésük egész vagyo­
nát, egész múltjukat és jövendőjüket. Szent­
képek es olcsó csipkefüggöny, szalmaszék és 
kecses papír lámpaernyő, főzőedények a 
falon, téglára állított szekrény, kalitban stiglic 
madár, varrógép és próbababán — bársony­
kabát, fogason — glocknis-szoknya.

Bársonykabát . . . szegény régi jó nagy­
kendő — sublatba kerültél. Hiába volt a 
nagy hideg, a hó, téged csak nem vettek 
elő, a kabát lett az utódod a hegyek lakói 
között is. Hisz közel van a város, minden 
út oda visz: — a boltba. És most ott 
kabátot árulnak, mert az a divatos.

Bársonykabát a próbababán, próbababa a 
szobában, a szobában sporhelt, sporhelt 
mellett boldog emberek, fejük fölött stiglic 
madár, ölükben apró család: van itt minden, 
ami hiányzik sok palotából. Egy családnak 
tartós boldogsága, sok sok munka mellett, 
csöndes téli elpihenés, asszonyi Ízlés, diszitő 
kedv és madárfütty a hegyek odalán.

Az újabban rekvirált árpa, zab és tengeri 
a héten lesz szállítva, még pedig úgy 
hogy egy kitűzendő és egy előre kihirde' 
tendő napon mindenkinek a vasútra kell j 
kiszállítani a requirált terményt és ott lesz 
az összes egy napon átvéve; tehát mindenki 
előre készítse el zsákba téve a rekvirált ter­
ményt a rekviráló jegyzék (cédula) szerinti 
mennyiségben.

Az elesett hősöknek azzal állítunk leg­
szebb emléket, ha támogatjuk özvegyei­
ket, fölneveljük gyermekeiket. Az elesett 
hős özvegye egy hónapra 17 korona nyug­
dijat kap, árvája 4 koronát. Egy pár 
cipő 80 korona, egy kiló hús 7 korona.

Községi gyűlés. Tapolcza nagyközség 
képviselőtestülete ma, március 4 ón d e. II 
órakor gyűlést tart a következő tárgyakban : 
Illetőségi ügyek. Jóváhagyott községi hatá­
rozatok. Postai értékek átvételére megbízás. 
A vasúti artézi kút vízhasználatának enge­
délyezése. Mogyorós-hegyi Ut javítása. — 
Községi választók névjegyzékének megálla­
pításához választmányi tagok választása. Hó- 
hányási költségek utalása. Rekvirált termé­
nyek árkülömbözetének kiutalása. Ganz féle 
V. rt. átirata a kölcsön kiutalásáért és az 
1000 korona büntetés elengedéséért.

A táborba küldhető pénzösszeg. A keres­
kedelemügyi miniszter a közös hadügy­
miniszterrel egyetértve a táborba küldhet 
magánpostautalványok maximális összeget 
100 koronáról 1000 koronára emelte fel-
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. tapolcai izr. nőegylet febr. 25-én 
, tin évi közgyűlését Pollák Adolfné el­

ütésével, aki megnyitó beszédében lendít- 
nllK szaVákkal vázolta azokat a honleány!
l^emberszeretetből fakadó kötelességeket,

5 lyeket az egyesület vezetősége az elmúlt 
Tborus esztendőben legjobb tudása szerint 
• ekezott teljesíteni. Megindultan ad hálát 
Mennek, amiért méltónak tartotta, hogy 25 
í óta vezetheti az egylet ügyeit, köszöne-
6 mond hűséges munkatársainak és abban 
a reményben, hogy rövidesen beköszöntőnek

béke napjai, kéri a tagokat, hogy az ed 
jj„i áldozatkészséggel pártolják az egyletet 
emes feladatainak megvalósításában. Az 
"ulán felolvasott titkári jelentés részletesen 
számol be az elmúlt 1916. év jótékony mun 
másságáról. Megállapítja, hogy a különböző 

élyekre kiadott 2832 76 K-val szemben 
csalt 17o2 95 K volt a bevétel s az 1079 81 
K kiadási többlet a vagyonból nyert fedeze­
tet Kegyelettel emlékszik meg az elhunyt 
tagokról, bejelenti, hogy Neményi Géza 
500 koronás alapítványt tett le az egyletnek 
s hogy a tagok száma 149. Majd Berger 
Manóné pénztáros olvassa fel az egylet va­
gyonát feltüntető kimutatást. A pénztárt fe­
lülvizsgáló bizottság jelentésének felolvasása 
után a közgyűlés tudomásul veszi a jelen­
téseket, megadja a fölmentvényt a pénztá 
rosnak és ellenőrnek s jóváhagyja a választ 
ir.ány intézkedését a tisztikar választásának 
elhalasztásáról. Lelkesedéssel üdvözli végül 
a jubiláló elnököt és az egyesület felvirágo 
zásában szerzett érdemeit jegyzőkönyvileg 
örökíti meg.

írás-olvasási vizsgálat volt a múlt héten 
Tapolczán, amely mint tudvalévő minősítés 
az országos képviselő választásra. A vizsgá­
latra hatan jelentkeztek, akik mindegyike 
kielégítő eredménnyel állotta ki a vizsgála­
tot. Különös azonban, hogy a vizsgáló bizott­
ság tagjai között egy sincs olyan, aki leg- 
hivatottabb, nemcsak a vizsgálat módszer 
tani vezeteseben, hanem a képesség megíté­
lésében is, ttz elemi iskolai tanító.

Széninség Tapolczán. Ilyenkor télviz 
idején a kenyér után a legfontosabb szük­
ségleti cikk a fűtőanyag, amelynek hiánya 
kínzó szenvedést, gyötrelmet okoz. Tapolczán 
is sokan kínosan nélkülözték már a kő 
szenet, valóságos ostromnak voltak kitéve 
szénkereskedőink. Mig a múlt hét folyamán 
Kcszlcr Jenő kereskedőnek két vaggon 
kőszene érkezett. Amint ennek hire ment a 
városban, szinte megrohanták a kereskedőt. 
Csak látni kellett azt a tülekedést, a sok 
szegény asszonyt a kosarával, zsákjával, 
azért a huszonöt kiló szénért és elképzel­
hettük a budapesti állapotokat. Ilyen alkal­
makkor látszik csak meg igazán, hogy 
mennyi is a szegény Tapolczán, kinek egyik 
napról nincs meg a másik napra valója. 
Dicséretes, hogy a szenet a kereskedő nem 
csak nagyobb tételekben adta el, hanem 
juttatott, láradságos munkával, a szegényebb 
osztálynak is belőle.

A suhancok utcai viselkedésére hívjuk 
föl a rendőrség figyelmét. Újabban ismét 
iébra kapott az utczai csoportosulás. Az éret- 
fan suhancok nemcsak a járókelők szabad 
közlekedését akadályozzák, hanem legtöbb - 
szőr trágár megjegzéseket tesznek, sőt a 
szolgáló leányoknak útját állják s mig hó 
'olt valóságos golyózáport zúdítottak rájuk. 
A suhancok utcai csoportosulását általában 
1,61,1 szabad megengedni, hiszen annyi munka 
vór elvégzésre, hogy még a legkisebb gver- 
mekkéz is talál télen, még jobban nyáron,
foglalkozást.

Nem kapni citromot Tapolczán egy bolt- 
t,a" actn, akármilyen szépen kérjen is uz 
amber. A kereskedők azt válaszolják : hogyan 
arul,unk 30 fillérért citromot, mert ennyire 
!?,n ^oximálva, mikor Budapesten ma 50 

érért vehetünk csak. — Mi pedig, a közön­
je adnánk érte még 60 fillért is, csak kap- 

'*'nánk. Jó volna talán a maximális árakat
•oonkint revidiálni.

Burgonyát termeszthetünk magvetéssel is. 
s*ndes béke időben senkinek sem volt 

,S2éb# burgonyát magjáról termelni. A bur­
gonyáimig gyűjtésével is vajmi kevesen tog-

nlkoztak. Németország szakköreiben komo 
lyan foglalkoznak most ezzel a gondolattal 
melyet nehéz időben megvalósítani igyekez­
nek. Jó lenne, ha a mi gazdaasszonyaink is 
kísérleteznének a burgonyamag vetésével, 
fáradtságuk bizonyára eredményre vezetne.

Zalavármegyei uj vásárok rendje. Az
egerszegi vármegyeházán legutóbb uj sza­
bályrendeletet hoztak tető alá, mely a zahv 
megyei vásárok uj rendjét szabályozza. En­
nek lényegesebb pontjai a következőit: Zala- 
vármegye területén a vásárok április—szép 
(ember hónapokban reggeli 6 órakor, októ­
ber—-március hónapokban reggel 7 órakor 
kezdődnek, és este 7, illetőleg 5 órakor 
végződnek. — Az árusítási helyeknek és 
árusítási helyek sorrendjének megállapítása 
a községi elöljáróság hatásköréhez tartozik. 
— A heti és napi vásárokon sertést, szalon 
'iát, zsírt, baromfit stb. ipiri feldolgozás 
vagy továbbeladás végett április 1-től októ­
ber 1-ig reggeli 8 óra, október 1 tői április 
l-.g pedig 9 óra előtt vásárolni tilos. — 
Tilos továbbá ezeknek az árucikkeknek vásár 
idején a vásártérről ki nem jelölt helyeken 
való adásvétele. Kihágást követ el az is, 
aki a piacra hozott életszükségleti cikkeket 
szállító eladót útközben feltartóztatja s tőle 
a cikkeket megveszi, a cikkért a szokásos 
árnál magasabb árt kínál stb. Aki ily kihá 
gást elkövet, két hónapig terjedhető elzárás­
sal és 600 koronáig terjedhető pénzbüntetés­
sel büntetendő. H isonlókép büntetendő, aki 
portékáját vásárra menet házról-házra árusítja, 
vagy a kereskedő, ki ily módon szükségle­
teit beszerzi, mert ez az eljárás a közélel­
mezés rovására történik.

Mezőgazdasági munkások szerződhetése.
A földmiveiésügyi miniszter értesítette az 
alispánhelyettest, mint a zalamegyei gazda­
sági megyebizottság helyettes elnökét, hogy 
a felvidéki kirendeltség területén nagyobb 
számban vannak oly mezőgazdasági munká­
sok, akik néhány hónapra napszámosokként 
más vidékre is hajlandók elszegődni. Ezek­
nek szerződtetése végett, miután arra csak 
március 15-ig van alkalom, az érdekelt gaz­
dák lehető sürgősen a földmiveiésügyi minisz­
térium zsolnai kirendeltségével lépjenek érint­
kezésbe.

Drágább lett a dohány és a szivar. Már­
cius hó 1 tői kezdve úgy a dohány, mint 
a szivar ára tekintélyes százalékkal emel­
kedett. Március hónap elsejétől kezdve te­
hát, lm lesz dohány vagy szivar, mert hi­
szen most ez a legfőbb a dologban,
20 — 30 százalékkal magasabb áron kell 
megfizetnünk rossz szokássá, szenvedéllyé 
lett élvezetünket, a dohányzást, ha hozzá­
ja hatunk. Igaz, hogy a dohányhiány miatt 

1 - már le kellett szállítanunk ezen élveze
1 :t, de talán ezután az áremelkedés is in­

dokolttá teszi és arra indítja a szenvedélyes 
dohányzókat, hogy a fogyasztás mértekét 
leszállítsák, — ha elég önfegyelmező erővel 
bírunk.

Tanulók a mezőgazdasági munkálatok­
ban A vallás- és közoktatásügyi miniszter 
ismételten adott ki olyan értelmű rendeletet, 
hogy mezőgazdasági te melés biztosításában 
a tanulóifjúság is kivehesse a részét, termé­
szetesen az ereiéhez márt módon s anélkül, 
hogy a tanulmányaiban hátráltatva lenne. 
Kívánatosnak jelezte a miniszter, hogy ott, 
ahol erre a helyi viszonyok alkalmasak, 
igyekezzenek testileg fejlettebb tanulókból a 
konyhakerti termelés céljára termelocsoportot 
szervezni.

A 26-45 évesek ujrasorozáea Tapol­
czán. Az 1872-1891 évesek ujrasorozasa 
Tapolczán március hó 6 an, 7 en es 8 an 
ieszP És pedig 6-án Balatoneder.es Monos- 
orapéti, Badacsonytomaj, Díszei, Tal.ando- 
öed körjegyzőségbeliek, március 7 én Ko- 

vágóőrs Köveskála, Lesencetomaj, Nemes- 
3 m c Numesgulács községbeliek, március 
h6 8 An a tapolczai.sk es Kékkút korjegy

- ui: „infölkelésre kötelezettek fogna*SiÄWf A sz=ml.
a Pannónia vendéglő nagytermében lesz.

Olcsó malac. Előre sietünk kijelentem, 
Tnpolczan, l.m=m N.,g,k,n,«»«,>.

Olt ugyanis sok malac kerül piacra, de ami­
ért nincs mivel élelmezni, vevő nem igen 
akad így történt ez a muU héten is. Kínálja 
nagyon egy sormás! ember a malacot, de a 
vásárlók mégse to’akodtak, végre egy lócsi- 
szér tréfából azt mondta a gazdának : „Egy 
pakli dohányt adok érte 1" A sormás! magyar 
rögtön a markába csapott s így a legolcsóbb 
malac a világháború harmadik esztendejében 
Nagykanizsán kelt el.

1000 uj mintájú

művészlap
raktárra érkezett 

Löwy B. könyvkereskedése.

A Zalamegyei Molnárszövetség megala­
kulása A Zalamegyei Molnárszövetség feb­
ruár hó 24 én tartotta alakuló gyűlését Za­
laegerszegen, a vármegyeház nagyiermél*en. 
A zalai molnárok szervezkedésének gondo­
latából sarjadt ki ez a gyűlés, mert a mol­
nárok azt akarják, hogy állandó központjuk 
legyen a megyében és a közólelmezés fon­
tos ügyét is csak a tömörüléssel szolgál­
hatják megfelelően.

Nyilvános köszönet. A Vörös Kereszt 
Egyesület tapolczai fiókja részére ad ikozni 
kegyesek voltak : Ács Lenke urhölgy 40 
koronát, Rósner M ir úr 10 koronát, Schw ircz 
Jenő úr 10 koronát, Weisz Sándor ur 5 
koronát, Ziffer Vilmos úr 5 koronát, Vá 
zsonyi Emil ur 2 koronát, Fuchs Zsigmond 
ur 2 koronát, Pfeiffer Lipót ur 1 koronát 
és Szita Istvánná Mogyoróshegyről zöldsé­
get. Fogadják a kegyes adakozók őszinte 
köszönetünket.

Az Elnökség.
Sorozzák az orgonasipokat, egyelőre 

csak Németországban. Lehet, hogy mi is 
majd odaérünk, de hát ha a többit kibírtuk, 
ezt is majd csak elviseljük valahogyan. 
Megszokjuk az orgonátlan templomot is, 
amint megszoktuk a harangtalan templomot, 
mint a hústalan napot, a zairtalan ételt, a 
szivartalan trafikot, a fénytelen világítást. S 
megszokjuk a pótsipokat, mint ahogy meg­
szoktuk a többi pótlékokat, A teapótlékról 
már elhisszük, hogy jobb a japán teánál. 
Megesküszünk rá, hogy a babtorta, geszte­
nyetorta, a kávépótlókkal már úgy vagyunk, 
hogy pótolni sem érdemes, mert ime nélküle 
is megtudunk élni, a nikkelpénzt vaspénzzel 
helyettesítjük, az ezüstöt papírral, a papirt 
adóssággal., az élelmiszert jeggyel és behoz­
zuk majd a jótékonysági jegyet is. Meg­
szoktunk már mindent, lábunkat vasgéppel 
járatjuk, a csizma vagy cipőtalpat csirizes 
papírral. Átalakult a gyomrunk, az érzé­
kenységünk, a lépünk, a vesénk, a zsebünk, 
a morálunk. Berendezkedtünk kisebb fala­
tokra. Pótolnak, pótolnak, mindent pótolnak, 
talán ha majd egyszer tökéletesek leszünk 
a pótlás technikájában, a lehetetlent is pó­
tolni tudjuk a lehetségessel s akkor a pót 
szakértők kitalálják azt is, hogy a háborút 
hogyan lehet pótolni békével ? Erie aztán 
rögtön örökös szabadalmat kérünk I

Pekingi kacsa
tojásokra, darabonként 1 korona. Elő­
jegyzéseket elfogad és márc. 15-től 
szállít Bozzay János né Halastó­

puszta, Tapolcza.

A nyári időszámítás április 16-án kez­
dődik. A nyári időszámítás az idén is életbe 
fog lépni. A nyári időszámítás — a berlini 
szövetségtanács rendeletc szerint 1917-ben 
április 17 án kezdődik és szeptember 17-én 
végződik. A nyári időszámításra való átme­
net időpontját a vasúti forgalom igényeire 
való tekintettel szabták meg
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1917. március 4.
tapolcazi lapqk

4000 kéve szép hosszú

balatoni nád
A Tapolczai Takarékpénztár Részvénytársasággal Egyesitett 

Kölcsönös Sególyző Szövetkezet.

van eladó Kővágóőrsön, özv. Czuppon 
Sándornénál.

Válasz a tapintatos lovagnak. A múlt 
számunkban a hírek között megjelent egy 
rövidke megjegyzés, mely a hősök emlékét 
megörökítő bizottsággal, illetve annak nyil­
vános köszönetével foglalkozott. A megjegy­
zés írója idegen tőlünk ; de ha már helyet 
adtunk a véleményének, kénytelenek vagyunk 
a fenti cim alatt érkezett választ is közölni, 
bár már unjuk a szoborügyet.

A régi lovag korszakban, ha egy igazi lovag 
véletlenül megtámadott egy nőt vagy bármily cse­
kély illetlenséget követett el, azt nem csak érdeme 
szerint szokták megfenyíteni, hanem a társadalom 
is Ítélkezett felette.

Es talán nem kellett egy szellemlovagnak a 
nyakába ülni, avagy a frakkja végit ráncigálni, mint 
annak a lovagnak, aki nem restelte a fáradságot 
egy nővel szemben a lovagiasság terére vinni a 
dolgot.

Az elnökség tudatában van mi illik s hogy mi 
a tapintat. Mert mire a tisztelt lovagos ur cikkecs­
kéje megjelent, már akkorra helyre hozták az 
elnökség tudtán kívül esett „tévedést.“

„Mivel tévedni emberi dolog."
Maga az Elnöknő hozta helyre személyes köszö­

nettel, miben kivétel nélkül minden egyes szereplő 
részesült, részben látogatással, részben pedig írás­
beli leg. Higyje meg, pedig nem hívogatott ám semmi 
féle tapintatos szellemlovagot és nem is ráncigálta 
érte a kabátja ujját és miért nem ? Azért, mert a 
jóérzést s az illemet belenevelték és Így semmiféle 
tapintatos szellemlovagra szüksége nem volt s nein 
is lesz.

A fülbesugásra meg még kevésbé lesz szüksége. 
Tudja azt jól, ahol súgnak ott a szerepre nincs el­
készülve az előadó. Mi bizony semmiféle súgásra 
nem hallgatva most már sajnos a kiabálásra sem 
hallgatunk s az elénk tűzött szent célnak rögös 
utain haladunk.

Kiabáljon tisztelt lovag ur, szellem lovagjával 
együtt, de csak úgy, hogy odáig el ne hallassák, 
hol azt is visszakiálthatják, amit az egyszeri ci­
gánynak ....

Jól figyelje meg, hogy ezentúl a tapintatos 
lovagja mit súg, vagy mit diktál, maga pedig fogja 
meg jól a kabátját, hogy el ne hagyja, mert abból 
még nagy baja is lehet.

Ezt óhajtja tudtára adni egy lovag nélküli illem­
tudó szellem.

MEGHÍVÓ.

f\ Tapolczai Takarékpénztár Részvénytársasággal Egyesitett 
Kölcsönös 5egélyző Szövetkezet

folyó 1917. évi március hónap 18-án délelőtt 11 órakor saját helyiségében tartja

rendes közgyűlését,
melyre a szövetkezet tagjait tisztelettel meghívom.

Tapolcza,' 1917. évi február hó 17 én.
Dr. FISCHER GYULA 

igazgató.
A közgyűlés tárgysorozata:

jegyzőkönyv hitelesítésére két jelenlevő szövetkezeti tag kijelölése, 
z 1916. üzletével illető zárószámadások előterjesztése és a mérleg megállapítása.

3. Az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentésének bemutatása, a tiszta nyereség hovaíorditásár» 
„atkozó és a felmentvény érdemében hozandó határozat, valamint az alapszabályok 5 §-a értelmében 1917.

1 A
2. Az

vonatkozó es a tetmentvény éruemeuen nozanuo naiarozat, valamim az aiapszauaiyuK .> y-a értelmében 1917. 
január 1-én életbe léptetett Xl-ik évtársulat megalakulásának kimondása.

4. Az igazgató, 11 igazgatósági tag, a felügyelő bizottsági elnök és 3 felügyelő bizottsági tagnak
alapszabályok értelmében 3 évre leendő megválasztása.

5. Az alapszabályok 26. §-a értelmében tett indítványok tárgyalása.

IX. és X. évtár^ulat. 

Mérleg-számla 1916 évi december hó 31-én.TARTOZIK

Vagyon
összeg

Betét a Tapolczai Takarék- 1 
pénztárnál 
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Pénztár ....
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IX. évtársulat.......................
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Rész ét- és tagállomány-kimutatás.
Kötelességünknek tartottuk a fenti levél kézira­

tát a múltkori hiriink írójának megmutatni, hogy 
az ő megjegyzését is még e számban közölhessük, 
remélve, hogy igy a polémiának már most vége lesz.

íme a válasz:
Először mérgelődtem, aztán nevettem : hisz a 

levél minden sora igazolja állításomat. Lássuk csak : 
11-én tartják a kabarét. A legközelebbi “Tapolczai 
Lapok“-ban, 18.-án, az elnökség megköszöni nyil­
vánosan a szereplők közül négynek a közreműkö­
dést. Rögtön, e hiányos nyilvános köszönet hatása 
alatt Íródott a kis „észrevétel“, s ugyanakkor látott 
napvilágot, mikor az elnökség II. köszöneté, mely 
igy kezdődött: „Megkésve mondunk köszönetét . .“ 
Gondoltam: nó lám, én nélkülem is tudják mi illik, 
de meglepetésemre, ismét csak kél név következett. 
Nem kételkedem abban, hogy az Elnöknő a „többi“ 
szereplőnek a közreműködésért részint levélben, 
részint látogatás alkalmával mondott köszönetét 
De talán csak nem nyi/vágos a köszönet, ha magán 
levélben, vagy látogatással intézzük el? Csak ezt 
az elmaradt, egyformán kijáró nyilvános köszönetét 
reklamáltam. Akaratlanul is igazat ad nekem az a 
köszönetnyilvánítás, melyet a szereplők dr. Martonné 
úrasszonynak mondottak, aki szintén az előadás 
sikere érdekében fáradozott. Úgy látszik a szereplők 
sem ismerték el a „látogatást“ nyilvános köszönet­
nek. Ennyi a dolog lényegéről. De hogy a köszö- 
netek az elnök ég tudtán kivid történtek, azt én, az 
újságolvasó, nem is gyaníthattam. Mert az volt 
aláírva: „a harctéren elesett Hősök Emlékét Meg­
örökítő Bizottság Elnöksége.“ Nem tudhattam, hogy 
a Tapolczai Lapok t. Szerkesztője meghatalmazás 
nélkül használta a elmet. (Az igazság érdekében ide 
iktatom, hogy az első köszönetét a bizottság jegy­
zője, a másodikat a bizottság pénztárosa adta at 
közlés céljából. JJ szerk.)

Most valami mentegetödzés félét akarok mon­
dani: én nem az elnök eljárását tettem bírálat tár­
gyává, hanem az e/gökjégét. Meg hát a magyar 
nyelvben egész mást jelent az elnökség sző, meg 
a nő. Tehát nem lehet lovaglatlanságnak minősíteni, 
ha valaki támadja az — elnökséget.

Amit azután azzal a „lovaggal“ művel a levél 
írója, azon jól mulattam. Eszembe jutott, hogy a 
legszebb versnek is van paródiája. De vigasztal­
hat lan vagyok és rettegek a delphi-i jóslattól: „fogja 
meg jól a kabátját, hogy el ne hagyja, mert abból 
még nagy baja is lehet."

ígérem jóakaró szellem, vigyázni fogok a —- 
„kabátomra.“

Az van a levél alá Írva : „egy lovag nélküli 
illemtudó szellem “ Nem szeretem a Szellemeket 
az íróasztal mellett látni, mert a világosságtól el- 
rebbenuek és nem marad utánuk más, mint írás — 
szellem nélkül.

Állomány 1916 január 1-dn 
1916. év folyamán kilépett

VIII. évtarsulat.
473 tag 1587 részlettel 
473 tag 1687 részlettel

IX. évtársulat.
512 tag 1984 részlettel 

12 tag 17 részlettel j

X. évtarsulat.
284 tag 1429 részlettel 

2 tag 3 részlettel
Állomány l9lö. dec. 31-én | felszámolt 500 tag 1967 részlettel | 282 tag 1426 részlettel

Öuis/eseii 78S 3303 részlettel.

Tapol za, 1916. évi december hő 31-én.

Ezenkívül az 1917 év január hó 1-én alakított XI. évtársulatba mai napig 253 
tag 1021 üzletrésszel jelentkezett.

Dr. Fischer Gyula
igazgató.

A könyvelésért:
Szűcs Jenő Grosz Dezső

titkár. főkönyvvezet».

AZ IGAZGATÓS* ÄO.

Berger Dr. Deák Handlery Gusztáv Frisch Lessner J zsef

Lessner Samu Leszner Sándor Dr. Lóke Marton Neményi

A fenti számadást átvizsgáltuk és azt minden tekintetben helyesnek találtuk. 
Tapolcza, 1917. március 3-án.

A FELÜGYELÖ-B1ZOTT8ÁG I
lakács Jenő Dr. Sághváry Jenő id l eszner Mór Weiler Kálmán
telügy. biz. elnök. felügy. biz. tag. felügy. bii. tag. felügy. biz. tag.

Gazdasági kocsis és 
tehenes felvétetik
özv. CVöiMiftN Józsefné-nál

Eladó
szabadkézből a vasút felé levő Steinberger- 
fél ház. (Szent István uIca 7)

Felvilágosítást nyújt
Pollák Mózes.1—2

Eladó
egry jóketrban levő

fedeles kocsi.
Cim a kiadóhivatalban.

Nyomatott
L.ŐYVY 1$. ItönyvnyormlóJttb,‘n' 
--- Tapolcza.

XVI. (XXVi

£IÓflzrtÓ5l ár: 1-,
negyedév
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szantartó hió1 
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aktuálissá iesz 
pen fogjuk ss 
A helyzet félte 
is súlyosodon. 
négy sorozás, 
katonáék meg 
tolták a műnk

Már pedig : 
súlyos volt rá 
szőlőmunka, t 
talajon elég; m 
a férfimunkást 
telében, nehogj 
törődött öreg 
Azért olyan k 
javakorabeli t 
végzésére atka 
tassággal is l> 
zott kereslet i 
nek az ember 
igényét V. m 
ahol permetez 
sem lehetett 
sőt a kisgazda 
is adtak az 
magukhoz éd 
csak ráadásfél 
bérek emelkei

r
Hogy tud mi 
mikor Élet vi 
s a Halál sz<

Hogy tud mi 
mikor vértől 
tenyérnyi feh

Hogy tud m 
mikor fuldok 
csak halni k

Hogy tud m 
mikor ott fut 
könny van t
Hogy
mikot
még I 
Sok

A szerző,kit. tat 
eigedelmével hozz

Végre itt a 
az eljövetelét 
szobában, a $ 
amitiö a diszi 
sütés. A kiki 
nagyon szép 
mint a legder 
bert csinálhat 
emberhiányba 
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lní8 mindig 1 
százforintos c


